

# 竹海水韵巧英俏

巧英乡党委书记杨宇勇做客FM88.4直播室实录

壮丽  年 奋斗新时代

巧英篇  
(五世)

**【主持人】**这里是由浙江欽寸水库有限公司特约播出的大型融媒体直播访谈节目《向人民报告》，本期节目作客我们直播室的是巧英乡党委书记杨宇勇。

**【杨宇勇】**各位听众朋友，大家好，我是巧英乡党委书记杨宇勇。巧英因湖而名，依湖而兴。近年来，巧英乡紧紧围绕“两美巧英”建设目标，坚持以“生态立乡、旅游兴乡、农业强乡、工业富乡、文化活乡”为引领，践行“两山理论”，实践乡村振兴，攻坚克难，锐意进取，相继成功创建了国家级生态乡、省级生态乡镇，市级森林休闲旅游特色小镇等荣誉，巧英正在成为生态休闲养生的好去处。

**【主持人】**说起巧英，我们大多数人的第一感觉就是太远，近几年，除了远，巧英又多了很多标签。可以说，偏僻，远是我们巧英的劣势，但也是我们的优势，远离城市的喧嚣，又坐拥山水，享受大自然的宁静。

**【杨宇勇】**是的，巧英山水资源得天独厚。全县第三大水库巧英水库坐落其中，巧英乡也因而而得名。这些年来，我们立足山水生态优势，巧用资源、巧借外力、巧抓特色，大力实施“乡村振兴”战略，以“五星达标、3A争创”为契机，全力做好“山水”文章，建设美丽乡村，推进全域旅游，打响巧英品牌。

**【主持人】**刚刚杨书记提到了乡村旅游，能讲讲巧英在乡村旅游方面的一些有益尝试。

**【杨宇勇】**巧英是典型的山区乡镇，区位优势不明显，所以更加要发挥我们的山水资源优势、人文底蕴优势，努力把绿水青山转化成金山银山，将历史内涵转化成真金白银。一方面坚持“乡旅+休闲运动”发展模式，通过举办露营大会、环湖马拉松、登山节等系列活动，打响巧英特色乡旅品牌，另一方面挖掘文化历史积淀，比如三坑真君殿、上三坑风雨桥、雪头庆神庙等文物古迹，“秋千船”“灯头戏”等非物质文化遗产，尤其发挥“巧英三坑班”新昌调控源地的独特优势，将文化产业与乡旅产业交相融合，为巧英发展增添新的动力。

**【主持人】**的确，巧英乡村旅游的名声日益增长，“留恋巧英、拓展小镇”已是巧英叫得响的品牌，巧英环湖马拉松也是巧英的一张“金名片”了，那么文化+乡旅融合创新是如何在操作呢？

**【杨宇勇】**巧英不仅有秀丽的自然风光，更有厚实的人文底蕴。不仅承载着



巧英的历史，还蕴育着巧英的未来。在11月8日举办的2019巧英乡农事文化旅游节中，我们特邀新昌调控剧团来三坑开展寻根系列演出，亮出“三坑班”调控源地的招牌，让更多人来巧英转转看看玩玩。11月22日，我们还将举办英湖国际水彩村—2019浙江水彩画家写生采风艺术周活动，将巧英的文化底蕴展示给大家，让更多人来体验感悟巧英的人文内涵。文化是乡村旅游的魂，我们有这条件、也有这信心将巧英的旅游产业带上更高一层。

**【主持人】**乡村旅游的发展，助力巧英群众增收实效，不仅让他们享受到了经济红利，还有环境红利。现如今走在巧英，不仅环境整洁，面貌也是焕然一新。

**【杨宇勇】**这都得益于我们的小城镇环境综合整治。自2017年项目启动以来，我们坚持“面子”“里子”两手抓，大量违章搭建被拆除，临街立面得到了改造，各类基础设施也按计划得到新建或改造，给了巧英一个“新”的集镇环境。目前，巧英客厅项目也在紧张施工中，建成将会成为集镇百姓文化休闲新阵地。

**【主持人】**杨书记，说起我们巧英，还有一个人给我的印象也十分深刻，就是姜湘祀。我记得我上次采访她的时候还是两年前，那时候她刚刚大病初愈，就奔走在农村基层的最前线了，一晃两年了，湘祀阿姨应该退休了吧！

**【杨宇勇】**就在6月，姜湘祀同志已光荣退休了，但又被我们乡政府返聘

了。虽然她做的事情大都是些百姓的琐碎小事，但是一干就是坚持近30年，却是一件了不起的大事。她用自己的双脚走出了一条民情路，她用最真挚的情感解决了村民的难题，没有惊天动地，只有点点滴滴。去年，我们巧英创新推出“爱跑腿”便民服务代办机制，姜湘祀作为我们的首席代办员依然奔跑乡间小道。如今，姜湘祀之前工作的一个背包、一双平底鞋、一本笔记本“三件宝”已经成为我们巧英联村干部标配。

**【主持人】**杨书记，刚刚你说到“爱跑腿”便民服务代办机制，能具体跟我们聊聊吗？这和一般的便民服务代办有什么不同呢？

**【杨宇勇】**2018年，我们巧英乡从偏远山区乡镇实际出发，以便民代办服务为切入点，充分结合“党建引领、以人为本、三治融合、四化并进”的要求，创新实施巧英“爱跑腿”便民代办服务机制，被县作风办、纠风办评为服务基层工作亮点。在以此为基础，结合“三服务”行动，融入“最多跑一次”和信访代办制工作，深化“爱跑腿”机制，今年我们创新实施了“你来说，我来跑、我来办”的巧英“跑办制”。建立乡级“1+2+3+X”工作体系，实现党政领导“领跑”，党员干部“实跑”，专职网格员“爱跑”，乡贤力量“助跑”。2019年截至10月，共受理便民服务1891件，办结1891件，办结率100%。

**【主持人】**“爱跑腿”便民服务代办受到群众的广泛关注，真正让老百姓享受到

了“最多跑一次”改革带来的红利，解决群众办事“最后一公里”难题。“爱跑腿”实现巧英群众办事跑“零”次，“跑”出了我们巧英经验。杨书记，除了“爱跑腿”，我还听说巧英正在推行“AI党建”？党建智能化，这还是我第一次听到。

**【杨宇勇】**今年，我们积极推进“AI党建”精准化服务体系，推进基层党建智能化。一是大数据助力，将全乡党员、村两委干部、村民代表人员，企业等各类信息录入完善，深化党员“双关爱”，为“三服务”工作提供了信息保障。二是云平台支撑，构建多层次学习体系，完善党员学习模式。结合主题教育要求，推送学习资料。三是温暖微服务，以巧英“跑办制”为主体，完善相关机制，形成红色“跑办”联盟，实现党员服务新体系。

**【主持人】**杨书记，我们巧英虽然是偏远乡镇，但是很多创新工作都走在了全县的前列，巧英还是全县首个金融普惠示范乡镇，能具体讲讲吗？

**【杨宇勇】**去年的12月19日，巧英乡与农商银行共同探索“党建+金融”新模式，率先在全县为党员量身定做专属信贷产品——“天姥先锋”党员贷。结合党员“亮分制”管理，对符合条件的农村党员在贷款额度、担保方式、贷款利率等方面给予倾斜，让党员身份与信用额度相联，让先锋指数同贷款利率挂钩，全面深化“五星达标、3A争创”的内涵，以红色信贷助力农村党员带头致富。同时创新工作模式，加强网格化管理，为党员、农户、小微企业、创业青年和商户提供精准、高效、便捷的金融服务。并建立健全全乡农户信息数据库，加强金融知识普及宣传，构建信用体系，营造良好信用环境。巧英乡有幸被评为县级首个普惠金融示范乡镇。

**【主持人】**巧英的发展现在也是越来越快了。俗话说，火车跑得快，全靠车头带！对于下一阶段工作你们有什么打算？

**【杨宇勇】**下一阶段，我们将按照县委县政府决策部署，坚持“项目为王、创新为要、作风为基”工作导向，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，坚持党建引领，聚力特色发展，深化产业融合、环境治理和民生建设。推动偏远山区乡村振兴，确保经济稳健增长、民生持续改善、社会和谐稳定。同时，也希望有更多的朋友走进巧英，在竹海水韵中放松心情、休闲养生。

